Анализ работы Воронского детского сада
за летний оздоровительный период 2022-2023 учебного года

Основной целью работы педагогического коллектива в летний оздоровительный период – это создание в дошкольном учреждении максимально эффективных условий для организации оздоровительной работы и развития познавательного интереса, творческих способностей воспитанников.
Задачи работы с детьми:
· Укреплять здоровье детей путем повышения адаптационных возможностей организма, развивать двигательные и психические способности, способствовать формированию положительного эмоционального состояния.
· Всесторонне совершенствовать физические функции организма.
· Повышать работоспособность детского организма через различные формы закаливания.
· Формировать интерес и потребность в занятиях физическими упражнениями.
· Удовлетворять естественную потребность в движении, создавать условия для демонстрации двигательных умений каждого ребенка.
· Способствовать предупреждению заболеваемости и детского травматизма.
Закреплять и углублять музыкальные впечатления, полученные в течение года.
· Активизировать воображение, инициативу, творчество ребенка.
· Создавать максимальную свободу для проявления инициативы и необходимое для этого физическое и психологическое пространство.
· Удовлетворять детскую любознательность, не подавляя при этом интереса к узнаванию природы, формировать необходимые для разностороннего развития ребенка представления о ней, прививать навыки активности и самостоятельности мышления.
· Развивать навыки общения со сверстниками, взрослыми и окружающей природой.
· Обеспечить широкие возможности для использования всех пяти органов чувств: видеть, слышать, трогать руками, пробовать на вкус, чувствовать различные элементы окружающего мира.
· Обогащать активный словарь воспитанников.
· Развивать речевое творчество.
· Знакомить детей с книжной культурой, детской литературой, пониманию на слух текстов различных жанров детской литературы.
· Развивать игровую деятельность воспитанников;
· Приобщение к элементарным общепринятым нормам взаимоотношений со сверстниками и взрослыми;
· Продолжать работу по формированию гендерной, семейной, гражданской принадлежности, патриотических чувств;
· Развивать трудовую деятельность, воспитывать ценностное отношение к собственному труду, труду других людей, его результатам;
· Формировать представление об опасных для человека и окружающего мира природы ситуациях и способах поведения в них.
Задачи работы с родителями:
· Повышение компетентности родителей в вопросах организации летнего отдыха детей.
· Привлечение семей к участию в воспитательном процессе на основе педагогики сотрудничества.
· Осуществление педагогического и санитарного просвещения родителей по вопросам воспитания и оздоровления детей в летний период.
           В дошкольном образовательном учреждении подготовка к летнему оздоровительному периоду осуществлялась всеми сотрудниками. Детский сад перешёл на летний режим работы с 1 июня 2023 года. До начала летнего оздоровительного периода была проведена работа по благоустройству территории: ремонт теневого навеса, малых форм на участках и покраска, обрезка сухих веток деревьев и кустарников, разбиты цветники. Приобретено необходимое оборудование для игр с водой, песком (песочные наборы, совки, вёдра), мячи, скакалки.  Продуман выносной материал: машины, куклы, рули, кубики, бросовый материал (для использования в строительных играх) песочные наборы, материал для спортивных игр, бумагу, материал для лепки и рисования.
Разработан и утвержден распорядок дня в детском саду на летний период, режим двигательной активности. Основную часть времени дети проводили на свежем воздухе.
       Согласно разработанному и утверждённому плану на летний оздоровительный период проводились мероприятия  направленные на оздоровление и физическое развитие детей,  нравственное воспитание, развитие любознательности и познавательной активности, формирование культурно-гигиенических и трудовых навыков.
· «День защиты детей»
· «Спасем лето»
·  «В лес по грибы по ягоды»
· «День здоровья»
·  «Лесная сказка»
· Спектакль «Теремок на новый лад»
· «Вспоминаем ПДД»
Воспитателями групп еженедельно проводились музыкально-спортивные мероприятия:
· Развлечение «День защиты детей»
· Спортивный праздник «Домовенок Кузя в беде».
· Развлечение «Мой друг — Светофор»
· Музыкально-спортивный праздник «День Нептуна».
· Развлечение «На лесной полянке»
· Праздник мыльных пузырей.
· Развлечение «У медведя во бору»
· Драматизация «День рождения бабушки Яги».
· Развлечение «День цветов»
Все физкультурные мероприятия проводились на свежем воздухе. В течение дня дети получали воздушные, солнечные ванны. Мыли ноги после прогулки, после сна делали гимнастику в постели, полоскали рот после каждого приема пищи. На прогулках были организованы игры детей с водой.  Проводились: утренняя гимнастика, гимнастика после сна, воздушные солнечные ванны, босохождение, дыхательные упражнения; закаливающие процедуры.
С целью предупреждения травматизма, были проведены инструктажи по технике безопасности, охране жизни и здоровья воспитанников: на прогулочных площадках, во время труда в цветнике, на участке, по предупреждению детского дорожного травматизма. по охране жизни и здоровья детей при проведении прогулок за пределами территории учреждения.
С целью осуществления педагогического и санитарного просвещение родителей по вопросам воспитания и оздоровления детей в летний период были разработаны рекомендации и размещены в групповых родительских уголках. 
На протяжении всего лета проводилась воспитательно-образовательная работа с детьми, праздники и развлечения. Были проведены «День семьи, любви и верности», день друзей, День сюрпризов, день рисунков на асфальте, день воспоминаний любимых книжек. В августе была проведена Неделя ПДД. В течение недели дети посетили подготовленные совместно с педагогами и родителями выставку «Атрибуты по изучению правил дорожного движения своими руками», выставку детских рисунков «Правила дорожные знать каждому положено», было проведено много подвижных и дидактических игр по ПДД. Не осталось без внимания и любимое средство передвижения воспитанников – велосипед, самокат. Воспитанникам показала экипировку велосипедиста, рассказали о правилах передвижения не только на этих видах транспорта, но и на роликовых коньках. Безусловно, те знания, которые давали  педагоги своим воспитанникам по ПДД, обязательно пригодятся им в жизни. 
Педагоги детского сада вели работу по таким направлениям:
-организация инструктажа с детьми;
- закаливание; 
- организация питания;
- соблюдение режима дня;
- ведение листов адаптации детей вновь поступивших;
- выполнение инструкций по охране жизни и здоровья детей;
- организации педагогического процесса в ДОУ;
- соблюдение СанПиНа, правил внутреннего распорядка;
- проведение намеченных мероприятий;
- ведение документации;
- организация развивающей среды.
         В течение летнего периода не зарегистрированы кишечные заболевания среди воспитанников. Случаев травматизма не было.
Мероприятия по летней оздоровительной работе реализованы в полном объеме. Работу в летний оздоровительный период 2022-2023 учебного года можно считать проведенной на достаточном уровне.
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